C/ 1 SC 1.	4.237a	P <b>23</b>	L <b>32</b>	# R2-1	C/ 1	SC 1.4.237b	P23	L <b>35</b>	# R2-2
Schmitt, Matthew		Cable Televis	ion Laboratories	Inc. (CableLabs)	Schmitt, M	latthew	Cable Televis	sion Laboratories	s Inc. (CableLabs)
Comment Type	E Co	mment Status A			Comment	Type <b>E</b>	Comment Status A		
		plicated at the start of the st		st likely due to a			d is duplicated at the start of t DM channel: DWDM channel		ost likely due to a
SuggestedRemedy					Suggested	Remedy			
Delete the seco	nd instance c	f "DWDM black link"			Delete	the second inst	tance of "DWDM channel:"		
Response ACCEPT.	Res	sponse Status C			Response ACCE		Response Status C		
C/ 1 SC 1.	4.237b	P <b>23</b>	L <b>35</b>	# R2-13	C/ 1	SC 1.4.237c	е Р <b>23</b>	L <b>38</b>	# R2-3
Dawe, Piers J G		NVIDIA			Schmitt, M	latthew	Cable Televis	sion Laboratories	s Inc. (CableLabs)
Comment Type	TR Co	mment Status R			Comment	Туре Е	Comment Status A		
from TP2 to TP	nment 87 and D3.1 comment 82 pointed out, the path between PMDs is not TP3 because TP2 is not at the PMD, so a transmitting DWDM copy/paste error: "DWDM PHY: DWD			he definition, mo	ost likely due to a				
		a receiving DWDM PH			Suggested	Remedy			
		rom MDI to MDI, or PMI ry optical clause says, "			Delete	the second inst	tance of "DWDM PHY:"		
is performed at	TP2 as define	ed in 121.5.1, not at the	MDI." If G.698.	2 means that Ss is at	Response		Response Status <b>C</b>		
		M channel is from MDI 802.3. If G.698.2 mear			, ACCE				
		Rx, then TP3 is not rele		eniouning settleen ee		00 00 - / /		1.10	
SuggestedRemedy					C/ 30	SC 30.5.1.1.	.28 P29	L13	# R2-15
,	7b DWDM ch	annel: DWDM channel:	The transmission	on path from a	Dawe, Pie	ers J G	NVIDIA		
		2) to a receiving DWD			Comment	Туре Т	Comment Status A		
		e transmission path fro	m a transmitting	DWDM PHY to a			RS-FEC at the MDI" doesn't r		
receiving DWDI Correct misuse	,	0			not su	pports it, and the	e FEC sublayer is separated t	rom the MDI by	PMD and PMA
					Suggested	Remedy			
Response	Res	sponse Status U				ge to e.g. one of			
REJECT.						that uses FEC			
As noted by the	commenter t	his same change was p	proposed in D3.0	comment 87 and			on link segment through the PMD		
		acce the wording of the			ai i i				

As noted by the commenter this same change was proposed in D3.0 comment 87 and D3.1 comment 82. In both cases the wording of the definition was modified but the use of TP2 and TP3 was maintained. As consistent with existing IEEE language, the draft states "the optical transmit signal is defined at the output end of a single-mode fiber patch cord (TP2)" and "the optical receive signal is defined at the output of the fiber optic cabling (TP3) at the MDI" so the supporting medium which in this case is a DWDM channel, has to be from TP2 to TP3.

Change "a PHY that supports RS-FEC at the MDI" to "a PHY that supports RS-FEC across the MDI".

a PHY that transmits FEC-protected signals from the PMD

Response Status C

Change all instances in clause 30 of "at the MDI" to "across the MDI" with editorial license.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general	C/ <b>30</b>	Page 1 of 7
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn	SC 30.5.1.1.28	4/2/2021 12:15:30 PM
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line		

Response

ACCEPT IN PRINCIPLE.

/ 153 SC 153.2.3.2.4	P <b>89</b>	L <b>29</b>	# R2-16	C/ <b>154</b>	SC 154.6		P <b>112</b>	L <b>33</b>	# R2-4
awe, Piers J G	NVIDIA			Schmitt, Ma	atthew		Cable Televis	sion Laboratories	Inc. (CableLabs)
omment Type E Commen	t Status R			Comment T	ype E	Comment S	Status A		
Font for column numbers is much s font size (9 point).	maller than for r	ow numbers, whic	h are at the preferred	multiple	e readings to c	prrectly understa	and the intent:	"The DWDM bla	wkwardly and require ck link in Figure 154- used to illustrate that
<i>lggestedRemedy</i> Please make them larger.				the deta	ails of the DWI		e not specified	Í." It might benefi	t from some re-wordi
esponse Response	Status C			Suggested	Remedy				
REJECT.				Change	e:				
The draft is technically correct and the font size in Figure 153-3 will be									ack link, where the gr nk are not specified.'
153 SC 153.2.3.2.5	P <b>92</b>	L <b>36</b>	# R2-9	To:					
awe, Piers J G	NVIDIA			"The ar	ev shaded hov	in Figure 154-3	is used to illu	strate some of th	e details of the DWD
						In iguic 10 <del>4</del> -0	13 4364 10 114	Strate some of th	
	t Status R			black lir	nk that are not	specified."			
The need for an example file contai	ning an example	e SC-FEC codewo	rd published at			specified."			
	ning an example s/802.3/ has not	gone away, and be	efore this project can	Or som	nk that are not ething similar.				
The need for an example file contai http://standards.ieee.org/downloads complete, it needs to be reviewed. consistency with the draft, one or b	ning an example s/802.3/ has not g If reviewers do r	gone away, and be not agree on its co	efore this project can prrectness and	Or som Response		Response S	tatus <b>C</b>		
The need for an example file contain http://standards.ieee.org/downloads complete, it needs to be reviewed. consistency with the draft, one or be reviewed again.	ning an example s/802.3/ has not g If reviewers do r	gone away, and be not agree on its co	efore this project can prrectness and	Or som <i>Response</i> ACCEF	ething similar. PT IN PRINCIP	Response S		юх".	
The need for an example file contain http://standards.ieee.org/downloads complete, it needs to be reviewed. consistency with the draft, one or be reviewed again. ggestedRemedy Reinstate the text "NOTE-A file contained to the text state of text state of text states of tex states of text states of text states of text states of	ning an example s/802.3/ has not If reviewers do r oth of draft and f taining an examp	gone away, and bo not agree on its co file would need to l	efore this project can prrectness and be re-issued and	Or som <i>Response</i> ACCEF	ething similar. PT IN PRINCIP	Response S		»х". <b>L 53</b>	# <u>R</u> 2-7
The need for an example file contain http://standards.ieee.org/downloads complete, it needs to be reviewed. consistency with the draft, one or be reviewed again. ggestedRemedy Reinstate the text "NOTE-A file con http://standards.ieee.org/downloads	ning an example s/802.3/ has not If reviewers do r oth of draft and f taining an examp s/802.3/.	gone away, and be not agree on its co file would need to l ple SC-FEC codev	efore this project can prrectness and be re-issued and word is available at	Or som <i>Response</i> ACCEF Change	ething similar. PT IN PRINCIP e "the grey sha SC <b>154.6</b>	<i>Response S</i> LE. ded box" to "a gi	rey shaded bo		# <mark>R2-7</mark>
The need for an example file contain http://standards.ieee.org/downloads complete, it needs to be reviewed. consistency with the draft, one or be reviewed again. ggestedRemedy Reinstate the text "NOTE-A file contained of the text state of text state of text states of te	ning an example s/802.3/ has not If reviewers do r oth of draft and f taining an examp s/802.3/.	gone away, and be not agree on its co file would need to l ple SC-FEC codev	efore this project can prrectness and be re-issued and word is available at	Or som Response ACCEF Change Cl 154	ething similar. PT IN PRINCIP "the grey sha SC <b>154.6</b> mas	<i>Response S</i> LE. ded box" to "a gi	rey shaded bo P <b>112</b> Nokia		# <mark>R2-7</mark>
The need for an example file contain http://standards.ieee.org/downloads complete, it needs to be reviewed. consistency with the draft, one or be reviewed again. <i>IggestedRemedy</i> Reinstate the text "NOTE-A file contain http://standards.ieee.org/downloads Upload a draft file for review, e.g. in the next draft. <i>Issponse</i> Response	ning an example s/802.3/ has not If reviewers do r oth of draft and f taining an examp s/802.3/.	gone away, and be not agree on its co file would need to l ple SC-FEC codev	efore this project can prrectness and be re-issued and word is available at	Or som Response ACCEF Change Cl <b>154</b> Huber, Tho Comment T Two pla	PT IN PRINCIP The grey sha SC <b>154.6</b> mas Type <b>E</b> aces in this par	Response S LE. ded box" to "a g Comment S	rey shaded bo P112 Nokia Status <b>A</b> xtends onto pa		
The need for an example file contain http://standards.ieee.org/downloads complete, it needs to be reviewed. consistency with the draft, one or be reviewed again. ggestedRemedy Reinstate the text "NOTE-A file con http://standards.ieee.org/downloads Upload a draft file for review, e.g. in the next draft.	taining an example s/802.3/ has not s If reviewers do r oth of draft and f taining an examp s/802.3/. the P802.3ct we	gone away, and be not agree on its co file would need to l ple SC-FEC codev	efore this project can prrectness and be re-issued and word is available at	Or som Response ACCEF Change Cl <b>154</b> Huber, Tho Comment T Two pla	PT IN PRINCIP T IN PRINCIP The grey sha SC <b>154.6</b> mas <i>ype</i> <b>E</b> aces in this par the hyphen in	Response S LE. ded box" to "a g <i>Comment</i> S agraph (which e	rey shaded bo P112 Nokia Status <b>A</b> xtends onto pa	L 53	
The need for an example file contains http://standards.ieee.org/downloads complete, it needs to be reviewed. consistency with the draft, one or be reviewed again. <i>ggestedRemedy</i> Reinstate the text "NOTE-A file constants the text "NOTE-A file constants the next draft. Sponse Response Response REJECT. The proposed change in the communication of the communication of the communication of the communication of the proposed change in the communication of the communication of the communication of the communication of the proposed change in the communication of the communication of the communication of the communication of the proposed change in the communication of the communication of the communication of the communication of the proposed change in the communication of the communication of the communication of the communication of the proposed change in the communication of the communication of the communication of the communication of the proposed change in the proposed ch	ning an example s/802.3/ has not s If reviewers do r oth of draft and f taining an example s/802.3/. the P802.3ct we solution U solution U ent does not con	gone away, and be not agree on its co file would need to l ple SC-FEC codev eb area, before or ntain sufficient deta	efore this project can prrectness and be re-issued and word is available at at the same time as ail so that the CRG	Or som Response ACCEF Change Cl 154 Huber, Tho Comment T Two pla missing Suggested	ething similar. PT IN PRINCIP e "the grey sha SC 154.6 mas Type E acces in this par g the hyphen in Remedy	Response S LE. ded box" to "a g <i>Comment</i> S agraph (which e	rey shaded bo P <b>112</b> Nokia Status <b>A</b> xtends onto pa	L 53	
The need for an example file contain http://standards.ieee.org/downloads complete, it needs to be reviewed. consistency with the draft, one or be reviewed again. <i>IggestedRemedy</i> Reinstate the text "NOTE-A file contain http://standards.ieee.org/downloads Upload a draft file for review, e.g. in the next draft. <i>Response</i> REJECT.	ning an example s/802.3/ has not s If reviewers do r oth of draft and f taining an example s/802.3/. the P802.3ct we solution U solution U ent does not con	gone away, and be not agree on its co file would need to l ple SC-FEC codev eb area, before or ntain sufficient deta	efore this project can prrectness and be re-issued and word is available at at the same time as ail so that the CRG	Or som Response ACCEF Change Cl 154 Huber, Tho Comment T Two pla missing Suggested	ething similar. PT IN PRINCIP e "the grey sha SC 154.6 mas Type E acces in this par g the hyphen in Remedy	Response S LE. ded box" to "a gi <i>Comment</i> S agraph (which e the PMD name.	rey shaded bo P112 Nokia Status <b>A</b> xtends onto pa SE-ZR"	L 53	

C/ 154 SC 154.6

P <b>113</b>	L <b>26</b>	# R2-17	C/ 154 SC 15	54.7.1 P115	L <b>32</b>	# R2-22
NVIDIA			Ghiasi, Ali	Ghiasi Qu	antum LLC,Inphi C	Corporation
mment Status A			Comment Type	TR Comment Status A		
near end Tx, the asso e all selected to have t	ciated DWDM cl he same channe	nannel, and the el center frequency." to	time scope with CDR BW is 15. DSP. Unless D have major inte	B=1000 symbols. The issue wit 2 MHz which is about an order of SP suppliers can commit to 15 M	th B=1000 is that in f magnitude larger t	effect the equivalent than typical coherent
ected to have the same	e channel center	frequency."	To overcome th	is shortcoming recommend B=1	0000 symbols resul	lting in ~1.5 MHz corner
ponse Status C			frequency BW. avoid laser pha	Recommendation is to keep B= se noise changing the EVM, but	1000 for computation	on of carrier phase to
			Response	Response Status C		
			ACCEPT IN PR	RINCIPLE.		
			See resolution t	to comment R2-10.		
			The response to	o comment R2-10 was:		
P <b>114</b>	L <b>32</b>	# R2-14				
NVIDIA					coverv unit is a use	ful improvement of the
mment Status A						
nal. Editorial suggesti	ons at the end o	f the sentence				
			DQPSK signals within the limits to:	, shall be given in Table 154-7. "		
154.4. annel_index, the Rx_o /ariables are mapped t	ptical_channel_i	ndex, and the	in Recommenda	ation ITU-T G.698.2, with the exc	ception that the sam	ples are acquired with
ponse Status C						
variables are mapped to the second se	to the relevant M Rx_optical_chai	IDIO variables and nnel_index, and the				
	NVIDIA mment Status A ined, and anyway the a ined, and anyway the a ined, and anyway the a ined, and anyway the a inear end Tx, the assoce and the associated to have the same ponse Status C near end Tx, the assoce a ll selected to have the same ponse Status C near end Tx, the assoce a ll selected to have the associated DWDM char a DWDM black link, are P114 NVIDIA mment Status A nal. Editorial suggestion x, the Rx_optical_char variables are mapped to 154.4. annel_index, the Rx_optical_char variables are mapped to 154.4. ponse Status C ex, the Rx_optical_char variables are mapped to 154.4. annel_index, the Rx_optical_char variables are mapped to 154.4. ponse Status C	NVIDIA         mment Status       A         ined, and anyway the other direction slip         near end Tx, the associated DWDM clip         a all selected to have the same channel center         sion, the 100GBASE-ZR Tx, the associated to have the same channel center         ponse Status       C         near end Tx, the associated DWDM clip         a all selected to have the same channel center         ponse Status       C         near end Tx, the associated DWDM clip         a sociated DWDM channel, and the 10         b DWDM black link, are all selected to a         P114       L32         NVIDIA         mment Status       A         nal. Editorial suggestions at the end o         x, the Rx_optical_channel_index, and to a         yariables are mapped to the relevant M         154.4.         ponse Status       C         ex, the Rx_optical_channel_index, and yariables are mapped to the relevant M         154.4.       manel_index, the Rx_optical_channel_index, and yariables are mapped to the relevant M         154.4.       manel_index, the Rx_optical_channel_index, and yariables are mapped to the relevant M         154.4.       manel_index, the Rx_optical_channel_index, and yariables are mapped to the relevant M	NVIDIA         mment Status A         ined, and anyway the other direction should be correct too.         near end Tx, the associated DWDM channel, and the         a all selected to have the same channel center frequency." to         sion, the 100GBASE-ZR Tx, the associated DWDM channel,         acted to have the same channel center frequency."         ponse Status C         near end Tx, the associated DWDM channel, and the         a all selected to have the same channel center frequency."         associated DWDM channel, and the 100GBASE-ZR Rx         a DWDM black link, are all selected to have the same channel         P114       L32         NVIDIA         mment Status A         nal. Editorial suggestions at the end of the sentence         x, the Rx_optical_channel_index, and the         variables are mapped to the relevant MDIO variables and 154.4.         aponse Status C         ex, the Rx_optical_channel_index, and the         variables are mapped to the relevant MDIO variables and 154.4.         aponse Status C         ex, the Rx_optical_channel_index, and the         variables are mapped to the relevant MDIO variables and 154.4.*         al_channel_index, the Rx_optical_channel_index, and the         variables are mapped to the relevant MDIO variables and 154.4.*	NVIDIA       Ghiasi, Ali         mment Status A       Comment Type         ined, and anyway the other direction should be correct too.       Error vector matime scope with CDR BW is 15.         near end Tx, the associated DWDM channel, and the seal selected to have the same channel center frequency." to sino, the 100GBASE-ZR Tx, the associated DWDM channel, and the seal selected to have the same channel center frequency." <i>ponse Status</i> C       SuggestedRemedy         near end Tx, the associated DWDM channel, and the seal selected to have the same channel center frequency."       To overcome the frequency." associated DWDM channel, and the 100GBASE-ZR Rx second the sentence       Sec EPT IN PR         P114       L32       # R2-14       See resolution 1         NVIDIA       The response to the relevant MDIO variables and 154.4.       ACCEPT IN PR         nanel_index, the Rx_optical_channel_index, and the rariables are mapped to the relevant MDIO variables and PMA/PMD 154.4."       Channel_index, the Rx_optical_channel_index, and the rariables are mapped to the relevant MDIO variables and 154.4."       Channel_index, the Rx_optical_channel_index, and the rariables are mapped to the relevant MDIO variables and 154.4."       Channel_index, the Rx_optical_channel_index, and the rariables are mapped to the relevant MDIO variables and 154.4."	NVIDIA       Ghiasi, Ali       Ghiasi, Ali         mment Status A       Ined, and anyway the other direction should be correct too.       For vector magnitude of 23% per ITU-T G.688         near end Tx, the associated DWDM channel, and the a all selected to have the same channel center frequency."       For vector magnitude of 23% per ITU-T G.688         porce Status C       Comment Type TR       Comment Status A         near end Tx, the associated DWDM channel, and the a all selected to have the same channel center frequency."       SuggestedRemedy         near end Tx, the associated DWDM channel, and the a all selected to have the same channel center frequency."       SuggestedRemedy         near end Tx, the associated DWDM channel, and the tooGBASE-ZR Rx       SuggestedRemedy         DWDM black link, are all selected to have the same channel center frequency."       Response Status C         P114       L32       Import         P114       L32       Import         NVIDIA       Import       See resolution to comment R2-10.         mment Status A       A       ACCEPT IN PRINCIPLE.         NVIDIA       Tak earbord to the relevant MDIO variables and t54.4.       Accept In PRINCIPLE.         Tx, the Rx_optical_channel_index, and the variables are mapped to MDIO variables and PMA/PMD 54.4.       Tak earbord to the relevant MDIO variables and 154.4.         ax, the Rx_optical_channel_index, and the variables are mapped to the relevant	NVIDA         mmment Status A         ined, and anyway the other direction should be correct too.         near end Tx, the associated DWDM channel, and the all selected to have the same channel center frequency." to sion, the 100GASE-ZR Tx, the associated DWDM channel, and the all selected to have the same channel center frequency."         ponse Status C         near end Tx, the associated DWDM channel, and the all selected to have the same channel center frequency."         ponse Status C         near end Tx, the associated DWDM channel, and the all selected to have the same channel center frequency."         ponse Status C         near end Tx, the associated DWDM channel, and the all selected to have the same channel center frequency."         ponse Status A         near end Tx, the associated DWDM channel, and the all selected to have the same channel center frequency."         ponse Status A         nall Editorial suggestions at the end of the sentence         x, the Rx, optical_channel_index, and the arriables are mapped to the relevant MDIO variables and 154.4."         annel_index, the Rx_optical_channel_index, and the arriables are mapped to the relevant MDIO variables and 154.4."         al_channel_index, the Rx_optical_channel_index, and the arriables are mapped to the relevant MDIO variables and 154.4."         al_channel_index, the Rx_optical_channel_index, and the arriables are mapped to the relevant MDIO variables and 154.4."         al_channel_index, the Rx_optical_channel_index, and the arriables are mapp

COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn

SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

SC 154.7.1

C/ 154	SC	154.9.7	P <b>119</b>	L13	# R2-19	C/ 154	SC	154.9.9	P119	L23	# R2-10
Dawe, Pi	ers J G		NVIDIA			Dawe, Pie	rs J G		NVIDIA		
Commen	t Type	т	Comment Status R			Comment	Туре	TR	Comment Status A		
As th	is is def	ined by ref	erence, its name should be i	dentical to that ir	the reference.	*** Co	mment	t submitted	d with the file jitterCornerIn10	OGBASE-ZR_2.	pdf attached ***
polari Response REJE	ige "pow izations e ECT.	ver differen ", as in G.6	ice between X and Y polariza 398.2 which provides the defi <i>Response Status</i> <b>C</b> scussed in relation to comme	nition. Also in Ta	ables 7 and 11.	the E\ fb/186 optica be arb optica EVM b	/Mrms 3.5, wh I signal itrarily I PMDs block pl	calculation hich is too ls. See pro- low. It is co s, giving 2. rocessing.	omment 85 and D3.1 comme n used to implement G.698.2 high for real DSP receivers a esentation. This should be r onvenient to keep Jpkpk*fJitt 1 MHz. The proposed remed And see a related comment between transmitter and rece	has the effect o nd a lot higher t educed to 2 to 3 er the same as ly has 2.2 MHz about jitter tole	of a CRU of 15 MHz or han for 802.3 PAM4 MHz, but should not for other 100Gb/s/lane so as to simplify the
Chan	nae nara	meter nam	ne to "Power difference betwe	en X and X pola	rizations"	Suggested					
S <i>uggeste</i> Chan	ers J G <i>t Type</i> is is def ed <i>Reme</i> age "ske 698.2 wi	<i>dy</i> w between	P119 NVIDIA Comment Status R Ference, its name should be in a X and Y polarizations", to "S les the definition. Also in Tat Response Status C	Skew between the		signal: within to: Error v signal: clock i NOTE phase The et	ror vec s, shall the lim vector r s, with recover This i ) with a rror vec	be hits given ir magnitude the except ry unit (CR may be ac a block size	tude, as defined in Recomme n Table 154-7. is as defined in Recommend tion that the samples are alig 2U) with a corner frequency o hieved by correcting the pha- e of 7000 UI rather than the o tude shall be within the limits	lation ITU-T G.6 ned to the signa f 2.2 MHz and a se of the symbo lefault 1000 UI b	98.2 for DP-DQPSK I with the effect of a slope of 20 dB/decade Is (not the optical block size.
was: Chan	was exte	meter nam	scussed in relation to comme			The ac draft, I Chang DQPS within to: "The e in Rec the eff	PT IN I ddition becaus ge "The K sign: the lim error ve	e it will lim e error vect als, shall b its given ir ector magn ndation ITI a clock rec	r frequency of a clock recove nit the amount of jitter that ca tor magnitude, as defined in l	n be present at t Recommendatio s given in Table on that the sam	the transmitter. In ITU-T G.698.2 for DF 154-7 and is as defined ples are acquired with

C/ 154 SC 154.9.9

C/ 154 SC 154.9.15	P <b>119</b>	L17	# R2-11	C/ 154 SC 154.9.19	P120	L <b>42</b>	# R2-18
Dawe, Piers J G	NVIDIA			Dawe, Piers J G	NVIDIA		

#### Comment Type **TR** Comment Status A

With respect to D3.0 comment 85 and D3.1 comments 69 and 79 about iitter bandwidth: the EVMrms way of specifying transmitter quality allows jitter on the phase of the symbols that can be significant and must be tolerated by the receiver. A way of assuring this is needed, and is usual: see "stressed sensitivity" or "jitter tolerance" definitions in many clauses and annexes. As this is the only normative receiver performance spec, jitter tolerance it should be included here as in so many optical receiver stressed sensitivity clauses, though it could be applied separately.

I believe that this amount of SJ on top of such a noisy signal as for a BER of 4.62e-3 doesn't change the sensitivity enough to warrant changing the headline numbers of 35 and 19.5 in Table 154-8.

The sinusoidal jitter could be described by a formula in the style of 121.8.9.4, Sinusoidal itter for receiver conformance test, if that is preferred.

And see a related comment about jitter generation, so as to keep the balance of burden between transmitter and receiver correct. The numbers in the suggested remedy are based on a 2.2 MHz jitter corner frequency as proposed there.

## SuggestedRemedy

Add text: the clock for the DQPSK symbol streams of the test transmitter is modulated with the sinusoidal litter of each of the frequency, amplitude litter pairs in Table 154-12, in turn, Table 154-12--Applied sinusoidal iitter

Parameter				C Case	D Case	E Unit
Jitter frequency	0.22	0.72	2.2	6.4	21	MHz
Jitter amplitude (pk-pl	() 0.49	0.15	0.05	0.05	0.05	UI

#### Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

In 154.9.15 change the end of the last sentence from "includes effects from impairments inside the DWDM black link" to "includes effects associated with impairments of the transmitter and inside the DWDM black link."

C/ 154	SC 154.9.19	P <b>120</b>	L <b>42</b>	# R2-18
Dawe, Pie	ers J G	NVIDIA		
_				

#### Comment Type **TR** Comment Status R

It is not clear what the reference receiver in Annex A of Recommendation ITU-T G.698.2 is. Annex A says "The reference receiver includes the following steps as defined in the EVM calculation in clause 7.2.12, except the first item: compensate for chromatic dispersion and differential group delay". This might mean that the first item "compensate for chromatic dispersion and differential group delay" is included in EVM but not in Annex A. or vice versa. If these are additional steps that are not defined in 7.2.12, where are they defined?

#### SuggestedRemedy

Define more clearly what the differences between 7.2.12 and Annex A are.

Response Response Status U

#### REJECT.

Even though the wording of Annex A in Recommendation ITU-T G.698.2 is somewhat different than common in IEEE 802.3 documents, it still is sufficient and adequate. The definition of EVM in G.698.2 does not include compensating for effects of the optical path (and thus chromatic dispersion) while for the definition of "Maximum optical path OSNR penalty", for which the reference receiver in Annex A is specifically defined, it is necessary to compensate for the effects of the path.

The conditions for the definiton of "Optical path power penalty" in 154.9.19, are similar to the definition of "optical path OSNR penalty" and therefore the same reference receiver can be used.

Improving the text of G.698.2 is out of scope of IEEE 802.3.

C/ 154 SC 154.9.19

C/ 154A SC 1	54A.3 P134	L <b>47</b>	# R2-12	C/ 154A	SC 154A.4	P135	L <b>40</b>	# <u>R</u> 2-5
Dawe, Piers J G	NVIDIA			Schmitt, M	atthew	Cable Televi	sion Laboratories	Inc. (CableLabs)
	T Comment Status R 8.1 comment 81: "This (welcome) and 309 link segment.	nex is not about a	applications."	Comment T The firs		Comment Status <b>A</b> ne second paragraph in 154A	A.4 reads:	
19.5 dB (12.5 d 154A.3 Examp	7 3 Examples of DWDM black link app GHz) and 35 dB (12.5 GHz), to: le with OSNR at TP3 between 19.5 c ny application over any DWDM black	dB (12.5 GHz) ar	nd 35 dB (12.5 GHz)	and de will be multiple	multiplexer determined by t exer and demult	ces across the multi-channe he total loss from TP2 to TP iplexer, the loss of potentiall penalty due to impairments.	3, less the total lo y present patch p	oss of optical
link distance". Change "Spec Change "154A or equal to 35 to "154A.4 Exa Change "four e	ifically in an example application of 4 .4 Example of DWDM black link appl dB (12.5 GHz)" ample with OSNR at TP3 greater thar examples of DWDM black link applica OSNR at TP3".	0" to "Specificall lications with OS n or equal to 35 c	y in an example of 40" NR at TP3 greater than IB (12.5 GHz)"	they ar referrin Additio	e not additions, g to fiber loss, b nally, the calcula vould not includ	oss from TP2 to TP3 includes but inclusions. My assumpt out as written it would seem t ation is not for the distance b e those loss figures; rather, i	ion is that the aut to include all sour petween the optic	hor was actually ces of loss. al mux and demux,
Change "conve	entional point-to-point Ethernet applic Ethernet link segment where the PMD		PMDs" to "conventional	00	,	e sentence in question to rea	ad:	
Change Table >= 35 dB (12.5 to: Table 154A	154A-240 channel example DWDN	1 black link applie		determ loss ov potenti	ined by the total er fiber, the tota ally present pate	ces across the multi-channe I loss from TP2 to TP3, whic I loss of the optical multiplex ch panel connectors, and the	h includes the tot er and demultiple	al loss due to signal exer, the loss of
Response	Response Status C			optical	path power pen	alty)."		
REJECT.				Or som	ething similar.			
This comment proposed.	is treated as Editorial and not Techn	ical. No technica	l change has been	Response		Response Status C		
	t is not broken and adequate to desc	cribe the intent o	f the Annex. Making the	ACCE	PT IN PRINCIPL	Е.		

The current text is not broken and adequate to describe the intent of the Annex. Making the proposed changes would not improve the quality of the draft.

# It is specifically the intent of the sentence referred to, to express that one can calculate the maximum distance from the total loss between TP2 and TP3 and then subtracting the losses of optical (de)multiplexers, patch panel losses and optical path penalty. However, the maximum distance is the sum of any transmission fiber between TP2 and multiplexer, the multi channel fiber between the multiplexer and demultiplexer, and any transmission fiber between the demultiplexer and TP3.

## Change:

"The achievable distances across the multi-channel fiber between the optical multiplexer and demultiplexer will be determined by the total loss from TP2 to TP3, less the total loss of optical multiplexer and demultiplexer, the loss of potentially present patch panel connectors, and the optical path power penalty due to impairments. The maximum allowable loss over the DWDM black link can therefore be calculated from the difference between the minimum average receive power (at TP3) and the minimum transmitter average channel output power (at TP2), which is 19 dB."

## to:

"The achievable distances across the fiber between TP2 and TP3 will be determined by the total loss from TP2 to TP3, minus the total loss of the optical multiplexer and demultiplexer

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/gener	al required T/technical E/editorial G/general	C/ 154A	Page 6 of 7
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected	RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn	SC 154A.4	4/2/2021 12:15:34 PM
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line			

and the loss of potentially present patch panel connectors. The maximum allowable loss from TP2 to TP3 can be calculated from the difference between the minimum average receive power (at TP3) and the minimum transmitter average channel output power (at TP2), which is 19 dB."

C/ 154A	SC 154A.4	P <b>135</b>	L <b>43</b>	# R2-6
Schmitt, Ma	atthew	Cable Televis	sion Laboratorie	s Inc. (CableLabs)
Comment 1	Гуре Е	Comment Status R		
The se	cond sentence	of the second paragraph of 1	54A.4 reads as	follows:
the diffe transmi Technie can exe	erence betweer itter average ch cally, this is not ceed the power	ble loss over the DWDM blac in the minimum average receiv annel output power (at TP2), the maximum permissible los output and sensitivity require	ve power (at TP: which is 19 dB. ss in the absolu ments in this sp	3) and the minimum " te sense, since devices
the ma	ximum permiss	ible loss for a minimally comp	liant device.	
Suggestedl	Remedy			
Propos	e replacing the	sentence in question with the	e following text:	
the diffe transmi minimu	erence betweer	ble loss over the DWDM blac n the minimum average receiv annel output power (at TP2), s is 19 dB."	ve power (at TP	3) and the minimum
Response		Response Status C		
accoun the link	ggested remed t devices which would not mee	y implies that additional loss of have better performance that the requirements in 154.8, we iver, the link may fail.	n the specified	worst case. In this case
C/ 154A	SC 154A.4	P <b>137</b>	L1	# R2-8
Issenhuth,	Tom	Issenhuth Co	nsulting, LLC,H	uawei Technologies Co.,
Comment 7 The tab		Comment Status <b>A</b> issing from the table title	-	-
Suggestedl	Remedv			
	<b>T</b> 11			

Add the Table number "Table 154A-5" to the table title

Response Response Status C

ACCEPT.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 154A SC 154A.4 Page 7 of 7 4/2/2021 12:15:34 PM